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THÔNG BÁO
(V/v Tuyển nhân sự tham gia Hội thi sáng tạo robot cấp trường năm 2018)

· Căn cứ vào kế hoạch công tác Đoàn và phong trào thanh niên của Đoàn trường ĐH SPKT Vinh, kế hoạch hoạt động của Liên chi Đoàn khoa Điện.
· Căn cứ vào Kế hoạch Hội thi Robocon cấp trường năm 2018.
· Căn cứ vào kế hoạch hoạt động về công tác NCKH sinh viên của Khoa Điện

Sau thành công từ các Cuộc thi Sáng tạo robot cấp trường lần thứ 1 và 2, Trường ĐH SPKT Vinh tiếp tục tổ chức cuộc thi Sáng tạo Robot cấp trường năm 2018. Lấy ý tưởng từ quá trình hình thành, phát triển của Trường ĐH SPKT Vinh Hội thi Robocon cấp Trường ĐH SPKT Vinh Robocon 2018 có chủ đề là "ĐH SPKT Vinh tự tin vững vàng phát triển", đòi hỏi các đội tuyển phải thiết kế robot hội tụ các yếu tố như kỹ thuật, độ chính xác, sự khéo léo mang dấu ấn riêng của từng đội.

Hiện tại, thời điểm tổ chức của cuộc thi Sáng tạo Robot cấp trường 2018 (Robocon 2018) đã gần kề. Để đảm bảo cho một mùa Robocon thành công tốt đẹp, Liên chi đoàn khoa Điện thông báo tuyển chọn nhân lực cho đội hình tham gia sân chơi Robocon năm nay. Cụ thể:

Các bạn sinh viên đang theo học tại Khoa Điện – Trường ĐH SPKT Vinh đáp ứng những yêu cầu sau có thể đăng ký dự tuyển vào đội Robocon khoa Điện 
1. Có niềm đam mê khoa học kỹ thuật, ham thích khám phá, chịu khó học hỏi.
2. Có tinh thần nhiệt huyết, xung kích của tuổi trẻ, nhanh nhẹn, hoạt bát, có tinh thần cầu thị, ý thức tổ chức kỷ luật tốt, chịu được áp lực công việc.
3. Ưu tiên các bạn có khả năng lập trình tốt, có kinh nghiệm tham gia các hoạt động NCKH.
Có gì thắc mắc hoặc cần trao đổi thông tin gì thì liên hệ đồng chí Lê Kế Chinh - Bí thư LCĐ Khoa Điện để được hỗ trợ. Điện thoại: 0986634577; Email: kechinhle@gmail.com 
Trên đây là kế hoạch lựa chọn nhân sự Đội thi Robocon khoa Điện tham gia “Hội thi Robocon cấp trường lần thứ 3 năm 2018”.  Đề nghị các chi đoàn nghiêm túc thực hiện kế hoạch này. 
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